Handout 06.02.2018

Sduren und Basen im Alltag

Johannes Nicolaus Brensted (1879-1947) definierte Sduren und Basep:
S#uren sind Stoffe, die Protonen abgeben konnen. Basen sind Stoffe, fhe Protonen
aufnehmen koénnen. Bei einer Siure-Base-Reaktion treten korrespondierende Saure-Basen-

Paare auf.

Indikatoren:

e Meist bei Sauren rot und bei Laugen blau

° Zeigt pH-Wert-Unterschiede durch Farbverinderungen
° Fliissig, als Indikatorpapier oder als Teststreifen

Séuren:

Versuch:

Man fiillt Wasser mit Indikatorfliissigkeit in ein mit Sauerstoff gefiillten Standzylinder.
Danach verbrennt man z.B. Schwefel darin. Das Schwefeldioxid l4sst man durch Schiitteln
mit dem Wasser reagieren.

Beobachtung:

Die Flussigkeit zeigt durch den Indikator eine saure Eigenschaft auf.

Erkldrung:
S + 0 2 — SO )

SO, + H0O — H 2803 (schwefelige Saure)
Nichtmetalloxid + Wasser — Sdure

Séuren sind Protonendonoren

d.h. Sauren geben Wasserstoffprotonen (H') an Wasser ab (Dissoziation)
Salzsdure: HCI + HO — Cr + H;z0"
Schwache Sduren dissoziieren nicht vollstéindig

Basen:

Versuch :

Man fiillt Wasser mit Indikatorfliissigkeit in ein Glas und gibt z.B. Natriumoxid zu. Die
beiden Stoffe ldsst man durch Umriihren miteinander reagieren.

Beobachtung:

Die Fliissigkeit zeigt durch den Indikator eine basische Eigenschaft auf.

Erkldgrung: :
2Nay0y + 2 H>0 — 4 NaOH + 0

Metalloxid +  Wasser —»  Lauge

weiter gilt:
Séure; + Base, «»  Base; + Saure,

Neutralisation:
Sduren und Basen heben gegenseitig ihren pH-Wert auf
Séduren und Basen reagieren zu neutralen Produkten
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HCl + NaOH—  NaCl + H>yO
Séure + Lauge —  Salz + Wasser

Beispiel aus dem Alltag:
Versuch:
Man legt ein Ei in Essigessenz (25%ige Essigséure).

Beobachtung:
An der Schalenoberfliche bilden sich Blasen. Die Schale 16st sich nach einiger Zeit auf,

Erkldrung:
Die Essigsdure 16st den Kalk aus der Schalenoberfliche und wandelt diese in die Produkte

Caliumacetat, Kohlendioxid und Wasser. Caliumacetat und Wasser vermischt sich mit
Essigessenz, das CO, bildet Blasen und perlt aus.

CaCOgq + 2CH3COOH —  Ca(CH5COO0), + COy + HyO
Kalk + Essigséure —  Calciumacetat + COy + Wasser

Gefahren auf dem Organismus:

Versuch.
Man gieft Schwefelsdure auf Zucker

Beobachtung:
Rauchentwicklung! Zucker wird zu schaumartiger

Masse und quillt tiber.

Erkldrung:
Die Schwefelsiure reist aus den Zuckermolekiile die Wasserbestandteile und reiht sie um

sich. Ubrig bleibt der schwarze Kohlenstoff, der durch entstehende Gase aufgeblasen wird.
Die Reaktion ist stark exotherm.

Zucker  + Schwefelsdure — Kohlenstoff + Schwefelsdure umringt von
Wasser
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